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Esercizio 1 Al variare di α, β > 0 studiare la convergenza delle serie
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1− cos(1/nα)
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.

Esercizio 2 Sia (fn)n∈N la successione di funzioni fn : R→ R, n ∈ N, cos̀ı definite

fn(x) =
(n+ 1)x+ n2x3

1 + n2x2
, x ∈ R.

i) Per ogni x ∈ R calcolare il limite puntuale

f(x) = lim
n→∞

fn(x).

ii) Provare che la successione (fn)n∈N non converge uniformemente su R.

iii) Provare che c’è convergenza uniforme su ogni insieme {x ∈ R : |x| ≥ δ} con δ > 0.

Esercizio 3 Siano m,n ∈ N tali che m ≤ n e siano am ≥ am+1 ≥ ... ≥ an ≥ 0 numeri
reali. Provare che per ogni x ∈ (0, 2π) vale la disuguaglianza∣∣∣ n∑

k=m

ake
ikx
∣∣∣ ≤ am
| sin(x/2)|

.

Suggerimento: somma per parti.

Esercizio 4 Per ogni numero reale x ∈ R non negativo calcolare la somma della serie

∞∑
n=1

(−1)[2nx]

2n
.

Risposta: 1−2{x}. Sopra [x] e {x} sono la parte intera e la parte frazionaria di x. Lavorare
in rappresentazione binaria

x =
∑
k∈Z

ak
2k
, ak ∈ {0, 1}.


